

BA Part 1 Phi Hons paper 1<sup>st</sup> 2019-20

Dr. Arti Kumari

Asso. Prof.

Deptt. Of Philosophy

B.N. College T. M.B.U , Bhagalpur

# शंभानुज द्वारा शंका के माध्यम का खंडन

Page No.:

Date:

Page No.

वेदान्त दर्शन में आत्मा का सिद्धांत विचार अत्यंत प्रभावित पादक है। शंका अर्द्ध प्रवाद के प्रबल समर्थक है। अर्द्ध प्रवाद के पोषक होने के कारण एकमात्र इन्द्रको ही पारमार्थिक तत्त्व से सत्य मानते हैं। इसके अतिरिक्त किसी अन्य की सत्ता पारमार्थिक तत्त्व से सत्य नहीं है। व्यवहारिक दृष्टि से जो जगत्, जगत्, एवं आत्मा आदि की सत्ता को सत्य माना जाता है। शंकाचार्य आत्मा सिद्धांत के द्वारा ही जगत् की व्याख्या की है। आत्मा की दो शक्तियां हैं -

- ① आकर्षण
- ② विक्षेप

आकर्षण शक्ति अज्ञातवात्तक है जिसके कारण किसी वस्तु का चर्चार्थ स्वल्प रूप में रहता है।

विक्षेप शक्ति के द्वारा एक वस्तु दूसरी वस्तु के तत्त्व में प्रतीत होगी लगती है। जैसे - आत्मा के आवाश शक्ति के द्वारा ही ब्रह्म का चर्चार्थ पारमार्थिक तत्त्व रूप में रहता है और आत्मा की विक्षेप शक्ति के कारण एक ब्रह्म माना जाता है। जगत् के तत्त्व में प्रतीत होगी लगती है। शंका का मानना है कि ब्रह्म का ज्ञानात्मात्तक जगत् का तत्त्व गिना है। ब्रह्म का अर्द्ध स्वल्प ही सत्य है। शंका ने आत्मा की दो शक्तियां पारमार्थिक तत्त्व से

को आविद्या, अर्थात् सूक्ष्म की लक्षणा की है।  
 रामानुजान्तर्गत शंकर के आधा सिद्धांत  
 से सम्बन्धि नहीं रहते। इनके अनुसार आधा ईश्वर  
 की शक्ति है जिसे द्वारा ईश्वर जगत् की सृष्टि  
 करता है। रामानुजान्तर्गत का विचार है कि न कि  
 ईश्वर जगत् की सृष्टि करता है और सृष्टिकर्ता के  
 रूप में ईश्वर सत्य है। उससे द्वारा निर्मित जगत्  
 असत्य कैसे हो सकता है। इस कारण रामानुजान्तर्गत  
 शंकर के आधावाद के विचार अनेक तर्क किए हैं।  
 जिन्हें अनुपपत्ति कहा गया है। इसी इन तर्कों का  
 अनुपपत्ति इस लिए कहा गया है क्योंकि इनके द्वारा  
 आधा की उत्पत्ति संभव नहीं है। रामानुजान्तर्गत  
 सात प्रकार की अनुपपत्तियों को लोका किये हैं,  
 जो इस प्रकार हैं -

①

आश्रयानुपपत्ति - आधा या विद्या का आश्रय का  
 आधिक्य नहीं हो सकता क्योंकि जीव को आधा का आश्रय  
 नहीं किया जा सकता क्योंकि जीव अविद्या का कार्य है।  
 कार्य कारण का आश्रय नहीं हो सकता क्योंकि कारण का  
 कारण का आश्रय जानना ताकि कि इतिहास और होना।  
 दूसरी तरफ प्रवृत्त को जो आधा का आश्रय स्वीकार नहीं  
 किया जा सकता क्योंकि प्रवृत्त शुद्धज्ञान एक प्रकार है,  
 जबकि आविद्या अंधकार या अज्ञान ही अतः अंधकार  
 प्रकाश का आश्रय नहीं हो सकता। दूसरी तरफ आधा के

Date: \_\_\_\_\_

कर सकता है। इसकाण द्वारा नुवा जागी करते हैं कि इसका  
के आयावाह को स्वीकार नहीं किया जा सकता क्या कि आया  
का स्वीकार या स्वीकार नहीं है। अतः इसे उपाय का स्वीकार  
नहीं माना जा सकता है।

विशेष ध्यान रखनी है कि स्वीकार नहीं किया जा सकता है कि

की संख्या बढ़ती जायेगी जिससे ज्ञानवत्या दोष  
 डालना ही जायेगा। इस ज्ञानवत्याया ज्ञानवा दोष से  
 बचने के लिए आपरा भाषा को आपरा ज्ञान का कोण  
 नहीं जाना जा सकता। इस तरह भाषा के विकास के सत  
 हैं प्र आपरा बलि इतने वे, अतिवचनीय है।

(4)

अतिवचनीयानुपपत्ति - शब्दों ने भाषा के  
 अतिवचनीय भाग, क्योंकि यह सत आपरा से  
 पो है। इसे सत इस लिए नहीं कहा जा सकता क्योंकि  
 भाग शब्दों के प्रकार ज्ञान का मात्र हो जाते हैं।

पुनः इसे आपरा भी नहीं कहा जा सकता है क्योंकि  
 भाषा की व्यवहार सत है। रामानुजान्यार्य के शब्द  
 इस तरह का विद्वान्कारे हुए कम हैं कि शब्दों का भाषा  
 को अतिवचनीय कहना है। पुनः इस अतिवचनीय

विकास का निदोषागाम् युक्त है क्योंकि  
 अतिवचनीय का कार्य है जिससे शब्दों के द्वारा विचार  
 कठिना जा सके। तब शाब्दिक भाषा ही किसी  
 वस्तु की स्थाका अभिविधा अभाव हो ही तब वे  
 अभिविधा किया जा सकता है। इससे पो किसी वस्तु की  
 स्था तब ही शब्दों द्वारा अतिवचनीय भाग के  
 कार्य है भाषा की स्था तब ही है।

(5)

प्रभाषानुपपत्ति - रामानुज का ज्ञान है कि  
 भाषा का ज्ञान किसी प्रभाषा के द्वारा नहीं होता है  
 क्योंकि प्रभाषा प्रभाषा के द्वारा किसी वस्तु की

गती है। अतः स्वयं ही वास्तु है कि प्रिये प्रिये वास्तु  
 नहीं बन सकती है। 150: श्रुतिप्रमाण के द्वारा भी ज्ञान  
 के अतिवर्तनीय स्वल्प ही व्याख्या नहीं की जा सकती है।  
 श्रुति के अनुसार ज्ञान परमेश्वर की शक्ति है। परंतु  
 श्रुतिप्रमाण के द्वारा भी ज्ञान की अतिवर्तनीयता स्वल्प  
 की उपलब्धि संभव नहीं है। अतः ज्ञान ही स्वयं  
 के कोई प्रमाण सिद्ध नहीं कर सकता है।

6) निवर्तकानुपपत्ति — शैक (ज्ञान के द्वारा अविद्या  
 का निवृत्ति ज्ञान है। ज्ञान द्वारा आत्मा और  
 ब्रह्म के एक्य का ज्ञान होता है अज्ञान का नाश  
 हो जाता है जैसे प्रकार से अंधका का ज्ञान  
 का ज्ञान है कि आश्रय जीवात्मा और सर्वत्र  
 परमात्मा का एक्य संभव नहीं है। इस कारण अज्ञान  
 का निवृत्ति एक्य ज्ञान नहीं है। ज्ञान निर्विशेष  
 सर्वत्रा सविशेष होता है। निर्विशेष ज्ञान संभव  
 नहीं है। इस तरह रामानुजानाथ आत्मा और ब्रह्म की  
 एक्यता द्वारा शैक के अज्ञान के नाश को स्वीकार किया  
 है। परंतु रामानुजानाथ का मत है कि निर्वृत्ति,  
 निर्विशेष ब्रह्म का ज्ञान निर्विशेष जीव के द्वारा  
 संभव नहीं है।

7) निवृत्ति निवृत्त्यनुपपत्ति — रामानुज का मत है  
 कि यदि अज्ञान का निवृत्ति संभव नहीं है तो अज्ञान  
 की निवृत्ति भी नहीं हो सकती। यह तर्क शैक के मोक्ष

~~विमुक्तज्ञान की शक्ति नहीं है। यह~~  
विमुक्तज्ञान है। यह मोक्ष का कारण है। ज्ञान के  
प्राप्त होने की प्रकृति ही त्रिगुण है। रामानुज का मत  
है कि ज्ञान वाक्यात्मक है जिसका केवल ज्ञान ही  
विनाश त्रिगुण ही जीव का च्यवन वाक्यात्मक है।  
कर्म नश्ये किंकिंसा। विनाश केवल ज्ञान से न होकर  
शक्ति कर्म और ज्ञान तीनों के सम्मिश्रण से  
ही संभव है। इस तरह रामानुज शैक के अतिथि  
सं. विष्णु त्रि. लोका की स्वीकार नहीं करते।

इस प्रकार विश्लेषण से स्पष्ट है कि

रामानुज ने ज्ञान का लक्षण का शैक के समस्त  
सिद्धान्तों व जिनमें मोक्ष भी सम्मिश्रित है इसका  
विरोध करते हैं। क्योंकि ज्ञान ही शैक के  
समस्त सिद्धान्त आधारित है। ज्ञान के अतिथि-  
वर्गीय होने से वह असिद्धान्त ले पाये जाते हैं।  
पुनः जिससे वह ज्ञान की शक्ति के लक्षणों स्वीकार  
नहीं किया जा सकता क्योंकि प्रकृति सत्य है। इस  
तरह ज्ञान का विरोध का शैक के समस्त दर्शन की  
जीव हिला ही है।